

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Szegedi-utca 1. szám.  
Telefonszám 162.  
Megjelenik  
két héttel kivételével a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

## A nyugati nagy küzdelem.

Hírek a Balkán és az ázsiai frontról.

### Vezérkarunk jelentése.

Hivatalos jelentés.

Budapest, május 7.

#### Olasz harcér:

Kedvezőtlen időjárás következtében a tüzéségi tűz ellanyhult.

A vezérkar főnöke.

### Német vezérkar jelentése.

Berlin, május 7.

#### Nagyőrhadszállás jelenté:

#### Nyugati harcér:

A tüzéségi tevékenység, amely harcveronalakon a reggeli órákban élénk volt, a nap folyamán többnyire csekély maradt. Angol századok előretörései a Lys északi partján meghiusultak. Az ellenség az Ancrre és a Somme között ausztráliaiakkal éjjeli támadást intézett. Ezek a horbjel-bray-i országot mindkét oldalán elérték ugyan első vonalunkat, egyébként azonban kétszeri rohamuk már állásunk előtt nagy veszteségükkel összeomlott. A tüzer-

ségi harc itt nagy erővel virradatig tartott.

A Brimontól délre rohamosztá gainak az Aisne esatornán át Courcy melletti ellenséges állásokba nyomultak előre és foglyokkal tértek vissza. Az arevonat többi részén helyenként előtéri harcok.

#### Keleti harcér:

Mariopol kikötőtelepen orosz hajók tüze alatt álltunk.

#### Macedón arevonat:

Tegnap este erős angol esztagok megtámadták a Doiran-tótól délre fekvő bolgár állásokat, de visszavertük őket.

#### Ázsiai harcér:

Angol dandároknak Jerichoból a Jordanon keresztül kelet és észak felé való előretörését meghiusítottuk. Az ellenséget öt napi harc után kiindulási állásába vettük vissza, mely alkalommal török bajtársak oldalán küzdő német csapatrészek tüntették ki magukat. Az angoloktól elvett zsákmány jelentékeny.

## Megkötötték a román békét.

Fővárosi tudósítónk telefonjelentése.

Ma délben megkötötték a román békeszerződést. A szerződést a központi hatalmak és a román megbízottak délben 12 órakor aláírták.

## A 48-as alkotmánypart támogatja a kormányt.

A politika hírei.

A 48-as alkotmánypart ma ülést tartott, melyen megjelent Wekerle Sándor dr. miniszterelnök s kijelentette programját. Beszámolt arról, hogy a választójogi megegyezést miképpen hozta létre a munkapárttal. E szerint a választójogi törvényjavaslaton két fontos változás történt, az első a sokat vitatott 2-ik szakasznál van. E szerint választhat az, aki négy elemi végzett és magyarul tud, vagy aki hat elemi végzett. A második változás a károly keresztetek választójogánál van. E

szerint a kiskorú Károly keresztetek választók, ha az egyéb kellékeknek megfelelnek.

A nagykorú Károly keresztetek csak akkor, ha az általános kellékeken kívül írni olvasni is tudnak. Wekerle Beszéde után két indítványt nyújtottak be. Egyiket Zboray, aki azt indítványozta, hogy ne támogassa a kormányt, a másikat Barta Ödön, hogy támogassák a kormányt. Szavazásra kerülve a dolog 46 szóval 43 ellenében kimondotta a párt, hogy a Wekerle-kormányt támogatja. Wekerle holnap Bécsbe utazik, hogy letegye az esküt Öfelsége kezébe. A kormány összes tagjai, Vázsonyi és Tóth János kivételével maradnak. Igazságügyminiszter Töry Gusztáv államtitkár lesz. A belügyi tárcát Wekerle magának tartja meg. Kultuszminiszter Zichy János lesz.

#### Tavaszi vetőmag kiosztása.

A tengeri vetőmag megérkezett, miért is a közlelmezési hivatal felhívja mindazokat akik tengeri vetőmagot rendeltek, hogy az utalvány átvétele végett a városháza kistancstermében okvetlen jelentkezzenek. A tengeri a városházánál vehető át, akik csak nélkül rendeltek zsákot hozzanak.

## Mégegyszer a főispánokról.

Ki a bulldog — ki a boldog?

Hát bizony nem igen lehetett lélekzetet venni másnak, mint munkapártinak Markovics Manó dr. főispánja alatt. Többek között Szücs József városi képviselő is beszélhetne erről egyet s más.

Ezzel azonban korántsem mondtuk azt, hogy Markovics Manó dr. főispánja esupa zsarnokoskodásban telt volna el. Tett ő, fáradozott ő sokat, csak aztán az kérdés maradt, hogy kinek. Instancia nála is volt bőven. Teljesítette is ezeket az instanciákat s elismerjük róla, hogy igen kitűnő munkapárti főispán volt. Jól megszervezte Makón a munkapártot, annyira, hogy a tavalyi városi képviselőválasztások is úgy irányítottak, hogy a beválasztott városi képviselők mind munkapártiak voltak s minthogy annyi munkapárti jelölt nem volt, hát függő állású emberek egész seregét beválasztatták, nem beválasztották, hanem *beválasztattak* városi képviselőnek némelyiket 5—6 helyen is, hogy mód legyen arra, hogy ha véletlenül valamelyik kitalálna maradni, hát okvetlen bekerüljön, mint első vagy második póttag.

Elismerjük, hogy Markovics Manó dr. az országos képviselőválasztások alatt egyáltalában nem zsarnokoskodott, nem terrorizált Makón senkit, mert hiszen akkor még ő Margittán főszolgabíró volt s főispánja alatt sem Makón, sem a megyében képviselőválasztás nem volt.

Hogy a Jakabffy éra alatt milyen volt a választás, arra minden makói élénken emlékszik, csak a „M. U.” szerkesztője nem emlékezhet, mert akkor még ő sem volt Makón. Ha itt lett volna, akkor belátná, hogy nem kellett Jakabffynak a jelölő gyűlésre elmennie, mert hisz a főispáni hivatalból történt minden, a tisztviselők rábírása stb. stb. A fenyegetések, áthelyezések, hatalmas eszem-izsomok a „Korzó”-ban. Még a kutya is tyukhus levest evett s sört ivott a Rényi—Schosberger számlára. Hát még mikor egy szép napon Glück a pincér megjelent az igácsi uton a földmérés számszámokkal, hogy kiköveztetni az igácsi utat s már kezdi is mérni az utat. Ez volt aztán a szép „tisztá” választás.

Mi is csak azt írhatjuk a „M. U.”

mai cikkéről, hogy nagyon szép, hogy oly hűségesen kitart a munkapártiság mellett s a munkapárti főispánok mellett, de gondolja meg, hogy Makón még sem gondolkodik mindenki munkapárti szellemben s nem egyedül a „M. U.” tartja irányítójának. Rosszul tenné a munkapárti lap, ha volt főispánját nem venné védelmébe, de erre a védelemre nincs szükség akkor, ha nem provokálják ki a mérsékelt s igazságos bírálatot.

A „M. U.” végül azt is írja, hogy ki lehetne térni a sajtószabadság kérdésére is. Igaza van! Erre is ki lehetne térni. Nagyon is ki lehetne térni. A „M. U.” szerkesztője a legjobban tudja, hogy mennyire ki lehetne térni e sorok irójának a sajtószabadság kérdésére. Ugy a Jakabffy, mint a Markovics éra idején történeteket illetőleg. Személyes ügyről van szó, azért hát csak ennyit, hogy egy vélt sérelem mégis csak más, mint egy megtörtént igazságtalanság s ezt az igazságtalanságot nem Justh János követte el s megírhatjuk róla, hogy nem is képes igazságtalanság elkövetésére.

Mégegyszer! Justh János dr. működése legkevésbé szorul a mi védelmünkre. Tiszta nyitott lap az s joggal írjuk meg, hogy még a munkapártiak is elismerhetik róla, hogy jóindulat vezet minden léptét. Minden instanciázó, legyen az munkapárti, vagy nem munkapárti, bizalommal fordulhat hozzá. Birják idegei s bírja a szíve, amely már annyi embereket segített a megyében. Minden jogos panasznak jóindulattal s megértő meghallgatója. A munkapártiak voltak azok, akik leginkább megbotránkoztak azon, hogy Justh János dr. főispánt bárki is erőszakos főispánnak nevezze.

Kár tehát örülni annak az alkonyoknak, ami még el sem jött s ami ha eljő, bizonyára nem a munkapárt reggele következik utána.

Justh János dr. annyira gyökeret vert a makói nép szívében, hogy teljesen mindegy főispán-e vagy nem. Makó népe benne mindig s mindenkor Justh Gyula méltó fiát fogja látni, aki együtt érez Makó népével s kinek nemes egyénisége iránt csak fokozódni fog folyton a makói nép szeretete akkor is, mikor az egész munkapárti uralomról mint valami rossz álomról, a munkapárti főispánokról pedig mint valami rossz manókról fognak megemlékezni az emberek.

## A fegyvereké a szó.

Hír német békeajánlatról. — Anglia nem akar tudni megegyezéses békéről.

Angol lapok jelentik, hogy egy németalföldi békeközvetítő érkezett Angliába azzal a megbízatással, hogy a német kormány nevében bizonyos javaslatokat tegyen. A Maasbode ehhez a jelentéshez megjegyzi, hogy jól értesült körökben Gollijn volt miniszter személyében sejtik ezt a békeközvetítőt, ki nemrégiben Angliába utazott.

Az egyik Amsterdami lapnak táviratozzák Londonból: A Globe is megemlékezik a békekövet utazásáról, de azt írja, hogy utja nem igen fog a Nagybritannia és Hollandia közötti viszony megjavítására vezetni. A Pall Mall Gazette szerint nem kívánatos, hogy idejőjjön valaki, bármely nemzethez is tartozzék, hogy azután a német kormány érdekében „halásson.”

A Telegraaphen Kompanie jelenti: A Maasbode című lap azt állította, hogy az Angliába küldött békeágens Gollijn volt hadügyminiszter. Ezzel szemben meg kell állapítani, hogy Gollijn a hollandi petroleumrésztársaság megbízásából utazott Londonba, még az elmúlt hónapban. Az a körülmény, hogy egy torpedóadászhajó fődélzetén utazott, már korábban is különböző híresztelésekre adott alkalmat, amelyek mind arról szóltak, hogy diplomáciai miszsióban utazik Angliába. Ezzel szemben megállapítható, hogy az az állítás, mintha német megbízásból utaznék, teljesen önkényes kombináció.

A Daily Telegraph londoni tudósítója jelenti, hogy egy holland személység Londonban egy magas kormányfő előtt Kühlmann német külügyi államtitkár nevében javaslatot tett és azt a választ kapta, hogy a szövetségesek megakarják nyerni a háborút katonai győzelemmel, vagy a németek kiéheztetése útján, mert Németország nem fog többé nyersanyagot kapni. Az angol személység, akinek a javaslatot tették, szóról szóra ezt válaszolta:

— Megmondhatja Kühlmann urnak, hogy az angol szótárban a jövőben az a kifejezés, hogy béke megegyezés útján és a német szótárban az a szó, hogy nyersanyag, nem fog előfordulni.

Berlinből jelentik: Von dem Busche külügyi államtitkár beszélgetést folytatott a Wolff ügyvétség tudósítójával és a többek között ezeket mondotta:

— Lord Róbert Cecil szükségesnek találta, hogy magához hívassa a Reuter-ügyvétség képviselőjét és előtte a németek állítólag küszöbön álló békeoffenzívájáról nyilatkozzék. Az angol blokádmíniszter azon állam férfiak közé tartozik, kik akkor szokták szavukat hallatni, ha az angol kormány kellemetlen

helyzetben van és frázisokkal akar a zavarosban halászni. Ő volt az, aki azt a mesét találta ki, hogy a németek a hallotakból zsirt olvasztanak, hogy Németországban bevezetik a kettős házasságot, hogy a németek fantasztikus terveket szönek Keletzibériában. Legutóbb azt, mondta, hogy Németország nyugati kudarcai után Anglia ellen békeoffenzívát akar indítani.

— Az angol államférfiak ebben a háborúban rossz prófétáknak bizonyultak. Róbert Cecil tehát tapasztalatból beszél, ha azt mondja, hogy a háborúval kapcsolatban nem ajánlatos jóslásokba bocsájtkozni. Mert az bizonyos, hogy a német sikereknek még egyáltalán nincsen vége.

— Lord Róbert Cecil legújabb állítása nem egyéb manővernél. Am fogjon az angol nép az ilyen manőverrel szemben állást úgy, a hogy akar, egyelőre a fegyvereké a szó. Az ellenségnek megsemmisítésünkre és integritásunk megsértésére irányuló akaratát kemény vassal kell megtörnünk. Hatalmas eredményeket értük el és szilárd bizalommal tekintünk a jövőbe.

## Mikor Börcsök Gergő a királynál járt.

Megveregette Ferenc József az öreg Börcsök vállát.

Erdekes megemlékezést olvasunk az Aradi Hírlapban az öreg Börcsök Gergőről aki pár hete, hogy meghalt. Azt írják az öreg Gergőről, hogy Ferenc Jósoknál járt s bepanaszolta a várost a királynál.

A párisi Eiffel torony mását, vagy a Jeruzsálemhez vezető Keleti-expresszt nem lehetett volna ugyan Makón Börcsök uramtól megteremteni, még ha akarták volna is. Minden újításnak bosszú ellensége volt, de annál keményebben ügyelt fel a rendre, a pénzekre és arra, hogy a panama ki ne virágozzék és mindig rendben legyen Makó város kasszája. Makó város fogyasztási adóhivatalánál egyidőben szabálytalanságok történtek és a város vezetősége nem rendelt el vizsgálatot. Börcsök Gergely majsztraum urat ez mód felett bántotta, kilométeres szólnoklatokat vágott ki a közgyűlésen és a szóbeszédekben átlag ötvenszer szerepelt ez a megszólítás, hogy: tisztelt közgyűlés . . .

De hiába volt a szólnoklat, Börcsök Gergely minden ékesszólása, a vizsgálatból csak nem lett semmi. Végre is nagy dologra határozta el magát.

— Meg nem nyugszom, mondotta s ha kell felmegyek a királyhoz is . . .

Börcsök uram nem a hiábavaló lefetyelésnek, hanem a tetteknek volt az embere. Az anyjakkal jó ropogós fehér cipőt készítettett, föl-huzta legfényesebb rámás eszímáját

jófajta szalonnát csomagolt be és felült — nem szívesen bár, de kénytelenségből — a modern alkalmazhatóságra: a vonatra. A vasut pedig vitte-vitte Börcsök Gergelyt egyenesen Bécsbe, ott is a hatalmas, márványtermes Burgba, egyenesen az ősz, Ferenc József néhai öreg király elé. Börcsök Gergely töviről-hegyire, akkurátusan elmondotta, hogy miként is áll ez a dolog azzal a makói adóhivatali bibivel. Az ősz király meghallgatta, vállát veregette magyar alattvalójának és mondotta.

— Menjen csak nyugodtan haza Börcsök Gergely, rendben lesz minden . . .

De volt is foganatja az audienciának. Alig telt el néhány nap és Csanádvármegye alispánja utasította az akkori makói polgármestert, hogy haladéktalanul rendelje el a vizsgálatot.

Egyébként az öreg Börcsök a mindenkori polgármesternek ellenzéke volt, még Széll Györgynek is, akit pedig ő ültetett a polgármesteri székbe.

A maga vagyonára nem ügyelt fel olyan szigorúan, mint a városára. Egy időben a piaci belypénzekből feltűnően kevés összeg folyt be. Ez sehogysem tetszett Börcsök Gergelynek és maga állott oda Makó város piacára nemesak ellenőrizni, de helycédulát osztogatni. Akkor aztán fel is szökött lényegesen a jövedelem.

Hát ez igaz is. Hűség sáfárja volt a városnak amíg birta szóval. Most, hogy az örök világosság fényeskedik neki, halóporában is megemlékeznek arról, hogy milyen szólnokos tagja volt Börcsök Gergő a városi képviselőnek.

## Az orosz hadifoglyokkal való bánásmód.

Oda kell törekedni, hogy a hadifogoly ellátása megfelelő legyen.

Minden orosz hadifoglynak akkora napszámra van igénye, amekkorát itt abban az időpontban az ugyanolyan minőségű polgári munkás kap.

Ezt a munkabért a hatóság 1918. évi május hó 1-től kezdve így állapította meg:

a) Mezőgazdasági munkásoknál napi 5 korona,

b) Gyári munkásoknál, vendéglőkben, üzletekben stb. helyeken alkalmazott munkásoknál napi 6 korona,

c) Lakatosoknál, borbély fodrászoknál, fogtechnikus, kárpitós, kefekötő, kelmefestő, kéményseprő, könyvkötő, mézeskalácsos, órás, reszelővágó, szabó, szappanosnál napi 8 korona.

d) Henteseknél, kádároknál napi 6 korona.

e) Esztergályos, sütőknél és szűrszabóknál napi 10 korona,

f) Kályhás, kocsi gyártó, géplakatos, szűcs, kosárfonó, kőfaragó, rézműves, szobafestő mázó, villany-

szerező, fényképész és bádógosok napi 14 korona.

g.) Aranyműveseknél, butorgyárosoknál napi 16 korona.

h.) Asztalosoknál és ácsoknál napi 18 korona.

Munkaadóknál az összes foglalkozási ágakban a természetben nyert étkezés után a most megállapított munkabérből napi 4 korona vonható le a munkaadók által.

A napszámber című a földművelésnél alkalmazott orosz hadifogoly számára naponként 1 kor., minden más alkalmazásban levő orosz hadifogoly munkás részére naponkénti 2 kor fizetendő ki készpénzben. A napszámberből ekként fennmaradó összegből tiznaponként igénye van az orosz hadifogolynak 50 koronára, amit neki kézhez szabad adni, a maradványt azonban a munkaadó letétbe köteles tartani, vagy a hadifogoly kívánságára a megengedett tárgyak beszerzésére fordítható.

A hadifoglyok ruházata a lehetőség szerint a munkaadók által szerzenő be. Akinél a hadifogoly átmenetileg naponként vagy egy heti időtartamra, tehát nem huzamosabb időre van alkalmazva, az a fent kitüntetett napszámbereken kívül ruhapótlék címén még 1 koronát tartozik a községi bírónál fizetni.

A munka és pihenési időt, valamint a szabad napokat illetően a hadifoglyokra most már ugyanazok a feltételek vannak érvényben, mint amilyenek itt az ugyanolyan szakmabeli szabad munkásokra.

A hadifoglyok szabadságának kiterjesztése: Nyílt terepen általában elegendő az a szabadság, melyet ott a hadifoglyok már ma élveznek.

Tilos a vasutnak kíséző nélkül való használata és a munkaadó óvadásának elvesztését vonja maga után, ha a munkaadó ennek az utasításnak ellenére tudja, vagy szándékosan megengedi, hogy a hadifogoly kíséző nélkül utazzék a vasuton és a hadifogoly ezt az alkalmat szökésére használja fel.

A hadifoglyoknak az éjszakát szállításukon kell tölteniük: arról, hogy teljes számban vannak, a munkaadó vagy annak megbízható meghatalmazottja köteles meggyőződést szerezni. A hadifogoly katoná, és mint ilyennek 9 óra után, valamint reggel 6 óra előtt a rábizott munka elvégzésétől eltekintve, szálláson kívül, — amely voltaképpen laktanyája, semmi keresni valója nincsen.

Körmenetekben, tüntetésekben való részvétel semmi körülmények között meg nem engedhető.

Mozgóképelődés vagy színbáz látogatás kíséret mellett megengedhető a hadifoglyoknak, továbbá vendéglő felkeresése munka után, vagy munkaszünet alatt, de nem esti 9 óra után és csak addig, amíg rendelkezésük nem fordulnak elő. Tancmulatságban való részvétel nincsen megengedve.

Azokat a hadifoglyokat, akik nőszemélyekkel való érintkezéssel meg-

botránkozást okoznak, be kell vonultatni a táborba, mert sem erkölcsi, sem közegészségügyi szempontból ez nem tűrhető.

A hadifoglyok szökését az előirt módon jelenteni kell.

A munkaadó, vagy közege által a hadifogollyal szemben elkövetett minden visszaélés, így valamely járandóság visszatartása, illetéktelen részről kiszabott büntetés, durva bánásmód, tettelegesség, gyalázás, kizsákmányoló eljárás módja komoly megtorlást követel, annál is inkább, mert az ilyen eljárással veszélyeztetve van hazánk becsülete és saját hadseregünk Oroszországban levő tagjainak amugy is súlyosan fenyegetett léte.

A hadifoglyok orvosi kezelése tekintetében az eddigi szabályok irányadók; az orvosi kezelésnek a hadifoglyoknak engedélyezett nagyobb szabadság következtében fokozott jelentősége van.

Hadifoglyok baleset ellen nem biztosíthatók. Továbbra is fennáll az, hogy baleset alkalmával bizonyítvány állítandó ki, mellyel igényét hazájával szemben úgy érvényesítheti, mintha azt a háboruban fegyver okozta volna.

A szabadmunkásokra vonatkozó óvrendszabályok teljes mértékben alkalmazandók a hadifoglyokkal szemben munkaadó illetékek felülvizsgáló közegének és magánjogi felelőssége mellett.

Egyébként a hadifoglyokkal szemben követendő járással szülő szabályzat a községi bírónál megtekinthető.

Dr. Petrovics György  
polgármester.

## NAPI HIREK

Ausztria nem kap a rekvirált buzából. Budapestről telefonálja tudósítónk: A közlekedési miniszteriumban ma délelőtt Windischgrätz Lajos herceg elnökletével értekezlet volt, melyen Budapest székesfőváros főpolgármestere is részt vett, továbbá több a fővárosban tartózkodó főispán és végre Sztéryni József kereskedelemügyi miniszter. Behatóan megvitatták az ország és a hadsereg szükségletének fedezését az új aratásig. Megállapítást nyert az is, hogy az országban most folyamatban levő rekvirálás nem Ausztria, hanem kizárólag a hazai szükséglet és a hadsereg ellátása érdekében történik. Ausztria részére ebből nem jut semmi, mert az előteremthető mennyiségből erre a célra nem juthat.

A mezőhegyesi legénység ünnepe. Karg János báró táborserenagy a napokban szemlét tartott a mezőhegyesi ménesparancsnokságnál és mindent a legpéldásabb rendben találva, a legnagyobb elismerésnek kifejezése mellett távozott Mezőhegyesről. Ebből az alkalomból Almásy Balogh Aladár kapitány, a törzsszótály vezetője a legénységnek

5-én népiünnepélyt rendezett, amely a legvidámabb hangulatban egész nap tartott. Különböző játékokkal, díjazott versenyekkel szórakozott a legénység, amelyet nagy díszbédél is megvendégtelt Almásy Balogh kapitány, akinek az ünnepély rendezésében nagy segítségére volt Jung számvivő őrmester. Este a legénységi kintinban táncmulatság fejezte be a sikerült ünnepélyt.

A szegényménház „tulélvezett”. Rankl János a szegényménház élmezőnyének a szegényménház ápolójának ellátására 510 kiló liszt volt kiutalva 1917 augusztus 18-tól 1918 január 31-ig. Minthogy azonban — mivel Rankl mondja — főzésekhez nem tudott hozzájutni, tésztával tartotta a menházi ápolótakat s így 1580 kiló liszttel többet fogyasztott a kelletténél. Ezért a „tulélvezményért” ma a rendőrbíró 2 napi elzárásra és 100 korona pénzbírságra ítélte. Rankl felebezt.

Ki akar városi tűzoltó lenni? Makó városánál 2 rendes tűzoltói állás van üresedésben. Fizetés 840 korona, 450 korona segély, 30 korona eszmapénz és természetbeni ruha. A tűzoltók a nyugdíjintézménynek tagjai. Pályázhatnak 20 éven felüli férfiak, köztük esetleg oly kisebb testihibával bírók is, kik a tűzoltói munkálatokban ezen hibájok által nem akadályoztatnak. Bélyegtelen, sajátkezűleg írt kérvénnyel személyesen kell jelentkezni Rákossy Gyula rkapitányánál a hivatalos órák alatt.

Szekerek, szerszámok, fűrógépek eladása. A Kereskedelmi és Iparkamara felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy értesülése szerint a hadseregnél feleslegessé vált nagymennyiségű gazdasági szekér, lószerszám és fűrógép jön forgalomba. Ajánlatokat beadni, felvilágosításokat nyerni az átmenetgazdasági miniszteriumban székely Hadiértékesítő Részvénytársaságnál lehet.

Saisonról kimaradt női és gyermekkalapok mélyen leszállított árban kaphatók WEISZMANN MALVIN kalaptermében. Telefon 174. szám.

Tudakozódás tábori postai címek iránt. Az utóbbi időben igen gyakran előfordult, hogy polgári hivatalok vagy magánszemélyek tábori posta számok iránt érdeklődve olyan katonai hivatalokhoz fordultak, melyeknek a kellő segédeszközök hiánya miatt nem állott módjában a kívánt címek közlése. Ezeknek az ügyeknek a lehető leggyorsabb lebonyolítása végett a hadügyminiszterium elrendelte, hogy ezentúl a tábori postai címek közlése ügyében beadott kérések az érdeklődő tartózkodási helye szerint az illetékes katonai parancsnokság tábori posta tisztjéhez irányítandók. Ezt azzal az észrevétellel közöljük, hogy ilyen tárgyú kérések a temesvári katonai parancsnokság körletén

belül közvetlenül a nevezett parancsnokság tábori posta tisztjéhez címzendők.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Kádár Mihály 65 éves, Tóth Mária 28 éves, Laudisz Mária 43 éves korában.

## REGÉNY

### A patakmalom tündére.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

Ha akartad volna, úgy történt volna minden, ahogy megbeszéltük. És most halgasd meg, hogy mit határoztunk. A körülmények úgy alakultak, hogy tovább nem maradnadsz szolgálatunkban, legalább nem a kastélyban. Rögtönösen távoznod kell innét — bérédet természetesen egy egész évre ki fogad kapni.

Ezzel a szekrényhez lépett s kivet néhány ropogos bankjegyet.

— Fogd ezt a pénzt — ezzel jó ideig elélhatsz.

— Nincs rá szükségem! egyenesítette ki magát büszkén János. Nem fogadok elszemmit.

Etelka vállat vont.

— Kérni nem foglak! mondá. Ha nem kell a pénz, nem fogom rád erőszakolni. De azért mégis mened kell! Nem szabad bevárni fivérem visszatértét.

— Nem megyek jelenté ki János.

Etelka felháborodva nézet rá.

— Mit mondasz? kérdé csipősen. Hogy mersz ellene szegülni parancsoknak? El fogsz menni, ha mondom!

János megint meghunyászkodott s esdve szólt:

— Nagyságos kisasszony tehát el akar üzni:

— Hiába minden! nem maradatsz! Ki kell lépned a szolgálatból, érted? Fivérem részéről kemény büntetés vár rád!

(Folyt. köv.)

### Eladó ház.

Makón Eötvös-utca 39. szám alatti ház eladó. Értekezni lehet a helyszínen.

Biztosít- **JÉG** ellen a sunk „DUNA” **biztosító társaságnál** Makón, Barcsay-utca 5. szám alatt a liba piac mellett.

### Egy pár új STRAPA CSIZMA ELADÓ.

Értekezni lehet Szegedi-utca 33. szám alatt.

## Makó város hirdetései.

A katonaság részére szükséges vágómarhák igénybe vétele.

A harcoló katonaságnak élelmezésére szükséges vágómarhát a hadvezetőség ezidőszerint a rendes kereskedelmi forgalom útján nem képes előállítani, ennél fogva a m. kir. földművelésügyi miniszter ur 63483/III. 4 1918 szám alatt tett intézkedésével, szükséglet biztosítása érdekében vágómarhának hatósági igénybevétel útján való beszerzését rendelte el.

Ez alapon Csanádvármegye alispánja kötelezte Makó város hatóságát 115 drb vágómarhának folyó évi május hó 13 napjára leendő beszállítására.

Minthogy nincs remény arra, hogy a fenti számú marha állományt önkéntes felajánlás útján biztosíthatjuk, elrendeltük a vágómarhának a Makóra kivett kontingens erejéig való rekvirálását, amely rekvirálás a legutóbb teljesített állatösszeírás adatai nyomán az állattulajdonosnak lakhején, a vágómarha megszemlélésével fog megejteni a hatósági kiküldöttek által.

Ez a rekvirálás f. évi május hó 1-én veszi kezdetét s az május hó 10-ig okvetlen befejezendő.

A rekvirált vágómarhákat tulajdonosaik átvétel végett folyó évi május hó 13-án azaz tizenharmadik napján azaz hétfőn délelőtt 9 óráig kötelesek a városi mázsaház elé multhatatlanul előállítani, mert aki e kötelezettségek meg nem felől, büntetve lesz s rekvirált marhaja hatóságilag fog előállítani, ami tetemes költségbe kerül a mulasztónak.

Az átvétel alkalmával vagyis május hó 13-án az átvett marha árban 3 százalékkal fennmaradó nettó súly kilogrammjáért a katonai vágómarhák átvételére érvényben levő árakat nyomban kifizeti az állat és takarmány forgalmi részvénytársaság. A részvénytársaság a vételárból levonásba hozhatja a vételár után a II és III. bélyegfokozat szerinti nyugta illetéket.

Az átvétel részletes módozataira az állatok minősítésére és osztályozására nézve a katonaság részére szállítandó vágómarha átvételére, megállapított feltételek az irányadók.

Az állat tenyésztés érdekeinek megóvása szempontjából a gazdasági műveléshez szükséges igás marha állomány, a tehenészetek tejelő tehenei, a tenyészbikák, a hasas tehenek a rekvirálás alól a lehetőségig mentesíttetnek.

Elvárjuk, hogy a gazdálkodó közönség hazafias érzéstől áthatva a fentiek szerint rá rótt kötelezettségnek mindenben megfog felelni.

Makó, 1918. évi április hó 29.

Dr. Petrovics György,  
polgármester.

## SELYEMHERNYÓ K OSZTÁS

megkezdődik a mai napon, május hó 8-án, Kápolna-utca 7 szám.

(Honvéd.)

Torma György kikel-tőnél.

A tisztelt közönség szíves figyeimébe ajánlom új

## gőzfűrésztéglagyárban

telepemet,  
hol mindennemű épületfát, deszkát, lécet,

tölgyfa-oszlopot stb. a legmértányosabban szabott árakon számítok.

Teljes tisztelettel  
**Grünstein Márk.**  
Gőzfűrésztelep Lonovics-sugarút és Liget-utca sarkán.

### ELADÓ MAGVAK.

Ricinusmagot, süttö és főzőtök-magot,

**RÉPA, MUNAR,**  
baltaczin és mindennemű magvakat legelőnyösebben szállít  
**Mezőgazdasági Kereskedelmi R.-T.** Makó, főtérek Böhm-ház.

Értesítjük a tisztelt fogyasztó közönséget, hogy a tavaszi építkezésre a GYÜGE-féle

## téglagyárban

(vágóhid mellett) állandóan kapható közismert elsőrendű jó anyagból készült

### tégla és tetőcserép.

Értekezni lehet a téglagyárban telefon szám 190, vagy az irodában Homonnai-házban telefon szám 59. Tisztelettel:

**Wéber és Teitelbaum.**

## M É S Z, cement és tűzifa

legjutányosabban kapható nagyban és kicsinyben

### König Mihály

fa- és mésztelepén, Liget-u. 12.

Rádai-utca 49. szám alatt

### egy lisztes láda

ELADÓ.

Egy kocsis és egy tanyás felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél

Dálon 4 köblös

## ugar föld

együtt vagy külön-külön eladó. Értekezni lehet Vásárhelyi-u. 48.

## BOROK!

Kitünő hegyi és homoki, fehér és veres borok, valamint elsőrendű kőbányai világos, és szent István Dupla malátásör és finom pálinkák kisebb és nagyobb mennyiségben kaphatók

**IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL**

### Modern hygienikus szépségápolás (kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mitesseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

### Vibrációs svéd arcmasszázs.

Archámlesztást a legideálisabb és legtekintélyesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkiválóbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bértelben. Díserét kezelést házilag végzek. Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

**Müller Adolfné**  
okl. kozmetikus.

## Szabó üzlet megnyitása.

Tisztelettel értesitem Makó és vidéke közönségét, hogy Eötvös-utca és a Vásárhelyi-utca sarkán a Gellért malommal átellenben szabó üzletet nyitottam, ahol raktáron tartok egész finom háboru előtti gyapjuszöveteket és mindenféle viselő férfi és gyermek kész ruhák kaphatók.

A közönség szíves pártfogását kérve, maradok tisztelettel:

**Háj János**  
férfi-szabó.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni az igen tisztelt közönséget, hogy a Vásárhelyi utca 11. szám alatt, 29 év óta fennálló

**borbély üzletemet**  
Megyeház-utca 3. szám alatt, néhai Fodor Istvánné házában át-helyeztem.

Szíves pártfogást továbbra is kérve, maradtam kiváló tisztelettel:

**Orosz György**  
borbély mester.

## Faszén

esomagolva és nyitottan, nagyban és kicsinyben kapható: Főtérek Özv. Baranyi Sándorné kapuja alatt vagy Rákóczi-utca 35. szám alatt. (Béjártat Hunyadi-utca az érponton.) Viszonteladókknak árkedvezmény.

# A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Csütörtökön május 9-én.

Május 9-én	<p>És bocsásd meg a mi vétkeinket. Dráma 3 felvonásban.</p> <p><b>A MISSZŐR LEÁNIA.</b> KÉPEK DÉLTIROLBÓL VIGJÁTEK 2 FELVONÁSBAN. TERMÉSZETES.</p>	Május 9-én

**EGY ELŐADÁS,** este pontosan 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától.

**Pénztárnyitás este 7 órakor.**